








Що порадиш робити тим, хто хоче подолати 
бар’єр спілкування з ветеранами_ками?

Юрій Козловський
ветеран АТО, адаптивний спортсмен, керівник проєкту “Ігри Героїв”

Я         кщо людина нещодавно отримала травму, 
то запитувати про таке — це максимально  
некоректно, оскільки розмова про травму  
може повернути людину до відверто 
ненайкращого моменту в її житті. Реакція на 
таке запитання може бути абсолютно різною, залежно від 
того, як людина реагує та сприймає таку інформацію. 
Я знаю випадок у Харкові, коли журналіст спитав про 
обставини травмування людину, яка постраждала зовсім 
нещодавно, — і після цього її довелось направити до 
реанімації через сильну стресову реакцію організму, що 
призвела до погіршення показників. Тому краще уникати 
таких тем. Якщо людина нормально налаштована на 
розмову і сама починає про це розповідати — проблем 
немає. Але робити це першочерговим запитанням, 
на мою думку, неприпустимо.



Як висловити свою повагу та емпатію військовим 
або ветерану_ці, не ставлячи людину 
в незручне становище?

Андрій Пенцак
ветеран морської піхоти 
російсько-української війни

а мою думку, найкращий спосіб висловити повагу та 
подяку — це жест “завдяки тобі”: прикласти руку до серця, 
злегка вклонитися, можливо, усміхнутися або просто сказати 
“Дякую”. Інші форми комунікації, фрази на кшталт  “Ви наші 
герої” чи “Дякую вам за все”, можуть здаватися нав’язливими 
або не завжди доречними. Так само й жалість: наприклад, 
коли говорять про “бідного солдатика”, якому доводиться 
їхати туди, де холодно, голодно й небезпечно, навряд 
чи це буде сприйнято військовим позитивно. 
Тому найкраще — щира, лаконічна подяка,
висловлена жестом. Цього цілком достатньо.
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Як підтримати військовослужбовиць, 
зокрема тих, які повертаються 
до цивільного життя?

Ірина Васечко
ветеранка російсько-української війни, 
бойова фельдшерка, інструкторка такмеду

ідтримка жінок дуже важлива як з боку родини, так і з боку 
друзів. Вона потрібна до того, як жінка пішла на службу, під час та 
після неї. Людина, яка прийняла це рішення, вже точно знає, навіщо 
вона це робить, і для рідних найкраще — просто зрозуміти: вона 
вже там.
Підтримка після повернення є найголовнішою, адже адаптуватися 
до цивільного життя складно, тим більше, що суспільство рідко 
стикається із жінками-ветеранами. Було б круто, якби 
існувало більше організацій, що займались би не лише 
ветеранами-чоловіками, а й жіночими спільнотами. 
Такі групи могли б об’єднувати однодумців, 
наприклад, жінок-ветеранок, які вже мають дітей або 
планують материнство, але для яких війна ще не 
завершилася. Вони могли б ділитися досвідом та 
підтримувати одна одну в переході з воєнного етапу 
в цивільний, що є дуже складним процесом.

П



Що врахувати тим, хто організовує події 
в умовах війни, стосовно ветеранів?

Станіслав Дехтяр
ветеран російсько-української 
війни, волонтер

Якщо ви організовуєте будь-які події різного масштабу, ви повинні 
розуміти, для кого робите їх. Ви люди — і робите це для людей. 
Було б чесно зробити ці заходи більш доступними для всіх категорій 
населення — як мобільних, так і маломобільних. Я б не хотів, щоб щось 
заважало мені відвідувати події, які мене цікавлять. Якщо вже плануєте 
щось організувати, підходьте до цього питання професійно та 
правильно, а не просто “для галочки”. Адже ви робите це для людей, 
і людям має бути комфортно та безпечно користуватися тим, що ви 
створюєте (серед поганих прикладів – пандуси-вбивці під кутом 45°, на 
яких можна зробити сальто). Вирішення цих питань має полегшити 
пересування не тільки людей на колісних кріслах, із протезами чи на 
милицях, а й для батьків з дитячими візочками. Має бути зручно всім. 
Маломобільна група населення ставатиме більшою через всім 
відомі причини. Нам усім треба вчитися жити один з одним 
у суспільстві, підтримувати і допомагати одне одному.



Як зробити терапію мистецтвом такою,
що справді підтримувала б ветеранів_ок?

Ілля Дмитришин
ветеран російсько-української війни, 
ментор з підтримки пацієнтів UNBROKEN

Я б рекомендував починати таку роботу безпосередньо в 
лікарнях, спілкуючись із пацієнтами, які лише стають на шлях 
соціалізації. Це дасть змогу почути їхні запити та краще 
скоординувати подальші дії. Важливо також попередньо 
поспілкуватися з тими, хто супроводжуватиме пацієнтів упродовж 
програми (психолог, ментор з підтримки, капелан тощо), адже вони 
важливі учасники терапії. Крім того, варто надати пацієнтам вибір: чи 
їм комфортніше, щоб організатори подібних програм приїхали до 
них, чи, можливо, вони хочуть самі відвідати вашу локацію. У процесі 
терапії мистецтвом важливо постійно залишати простір для вибору 
тем, матеріалів, способів роботи: наприклад, чи вони хочуть 
повністю долучитися до процесу, чи просто спостерігати. Це 
допоможе їм почуватися комфортніше. Найголовніше — наприкінці 
сесії не аналізувати готові твори з точки зору майстерності та 
емоційного навантаження, не “розгортати” пацієнтів, як книгу. 
Основне — дати їм можливість вивільнити свої емоції, не 
змушуючи проговорювати їх.



Чи змінилася комунікація між цивільними 
та військовими після повномасштабного 
вторгнення, і що можна вдосконалити?

Сергій Тітаренко
ветеран АТО, психолог, ідейний 
натхненник абілітаційного центру 
Habilitation

Т  ак, насправді зміни відбулися в позитивну сторону. 
Все більше цивільних людей цікавляться, як правильно 
спілкуватися з військовими та ветеранами_ками. 
З’являються нові тренінги, і дедалі більше людей до них 
долучається. На цих зустрічах відпрацьовують 
комунікаційні навички і застосовують їх на практиці — 
під час ретритів, у ролі волонтерів тощо.

Щодо рекомендацій — насамперед бути людяними. 
Люди, будьте людьми! Стався до інших так, як хочеш, 
щоб ставилися до тебе. Це — база.



Софія Короткевич за підтримки
Олександри Провозін, Світлани Тимків
і Тетяни Бей

*Досвід кожного ветерана чи ветеранки — це особиста історія. Ми не претендуємо на універсальні відповіді, але 
переконані, що найважливішим є двосторонній діалог, уміння слухати та спільний пошук рішень у відповідь на виклики 
нової реальності.
**Цей матеріал не відображає точку зору Фонду EVZ. Відповідальність за зміст будь-яких висловлювань несе автор.
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Подія є частиною проєкту MuMeet, який фінансується Фондом “Пам’ять, Відповідальність і Майбутнє” (EVZ) 
в межах програми підтримки “єМістечко”. Організатори проєкту: Музей Міста (ЛКП “Центр розвитку 
туризму м. Львова” та БФ “Фонд розвитку Музею Міста у Львові”) за партнерської підтримки Інституту 
стратегії культури, Управління Культури та Львівського туристичного офісу ЛМР.


